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підростаючого покоління і населення загалом. 
Екологічне виховання повинно бути спрямованим на розвиток 

екологічної культури особистості і передбачати формування умінь 
аналізувати явища природи  та бережно ставитися до неї, як середо-
вища свого існування .Людина   повинна бути зацікавленою у  збере-
женні цілісності природи, її чистоти, гармонії,  розумно  взаємодії з 
нею. 

Від рівня екологічної вихованості і культури залежить питання 
виживання людства, чи зможе людина залишитися на нашій планеті, 
чи її чекає вимирання або деградація з наступною мутацією. На такі 
думки можна спрямувати учнів та дорослих , розглядаючи зображен-
ня відомої скульптури Ю. Герца „Заєць“, як вчителям, вихователям  
так і спеціалістам, чия професійна діяльність пов’язана  з екологією 
та пропагандою ідей бережного ставлення до навколишнього середо-
вища. 

Саме так про цю скульптуру розповіла нам гід у Німеччині під 
час екскурсійної поїздки краіною. 

БІОЛОГІЧНО АКТИВНІ РЕЧОВИНИ ПРЕДСТАВНИКІВ РОДУ 

ECHINACEA (L.) MOENCH 

Антоненко С.В. 

Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г. Короленка 

Незважаючи на широке поширення синтетичних медичних 
препаратів рослини залишаються не вичерпним джерелом унікальних 
фізіологічно активних речовин. Перелік лікарських рослин постійно 
поповнюється новими видами [39], значний відсоток серед яких на-
лежить акліматизованим та інтродукованим в Україні рослинам [26], 
особливої популярності серед них набули представники роду 
Echinacea (L.) Moench. Даний рід налічує  9 видів та 2 різновиди, які 
поширені в природних фітоценозах США і Канади [23]. Препарати 
ехінацеї широко використовувались корінними жителями в медичних 
цілях у формі настоїв, чаїв, порошків і т.д., та протягом століть прода-
вались, як засоби проти простуди, захворювань легень, горла тощо 
[48]. В професійну медицину ехінацея введена у 1887 році і з того 
часу стала найбільш затребуваною рослиною при створенні фітопре-
паратів [6,7,23]. На сьогодні на основі сировини Echinacea  створено 
близько 300 медичних препаратів, частіше за все використовують 
етанольні та водні екстракти або настойки [43]. Із відомих видів роду 
Echinacea найбільше використовують E. purpurea (L.) Moench, Е. 
pallida Nutt. та Е. angustifolia DC. Отримані препарати застосовують 
при запальних процесах внутрішніх органів (зокрема печінки), неста-
чі лейкоцитів у крові, загоєнні ран, опіків, при лікуванні алергійних 
захворювань і грибкових ураженнях шкіри. Вживання таких препара-
тів пригнічує вірус грипу, герпесу, кишечної палички, стоматитів, 
стафілокока і стрептокока. Найбільше Echinacea використовується 
при створенні фітопрепаратів, які стимулюють імунну систему 
[1,2,3,22,27,28,38,46]. Екстракти ехінацеї ефективні і для зменшення 
наслідків опромінення, що особливо актуально у зв'язку з чорнобиль-
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ською катастрофою, що потрясла Україну 
[7,12,13,14,15,19,36,38,46]. 

Лікувальна здатність ехінацеї визначається комплексом уніка-
льних біологічно активних речовин [4,27,39].  

Перші відомості про біохімічний склад екстрактів Echinacea зу-
стрічаються у роботах Дж. Ллойда, так у 1897 році він опублікував 
результати досліджень, які засвідчили наявність алкалоїдів у даній 
рослині [45, 47]. Велика робота по ідентифікації фізіологічно актив-
них сполук Echinacea була проведена німецькими дослідниками Х. 
Вагнером і Р. Бауером, які виявили в ехінацеї ряд алкіламідів, алкало-
їдів, полісахаридів з великою молекулярною масою, флавоноїдів, 
похідних кавової кислоти. Відомості щодо біохімії ехінацеї майже за 
столітній період вивчення представлені в працях Р. Бауера, Х. Вагне-
ра, Дж. Фостера та оглядах К. Хобса [40]. До пріоритетних напрямків 
сучасних досліджень біохімії ехінацеї належить напрям по виділенню 
та оцінці активності лектинів [28, 34].  

На сьогоднішній день продовжується активне дослідження біо-
логічно активних речовин Echinacea. Таким чином серед усіх біохіміч-
них сполук найбільше вивчені гідрофільні сполуки: полісахариди 
(геміцелюлоза, целюлоза, інсулін, пектин, крохмаль), олігосахариди 
(сахароза) і прості цукри (арабіноза, галактоза, глюкоза, ксилоза, 
маноза, рамноза, фруктоза). Водорозчинний полісахаридний ком-
плекс ехінацеї виявляє вибірковий регулюючий вплив на імунну сис-
тему: активізує гістогенні та гематогенні фагоцити, в тому числі мак-
рофаги, стимулює синтез інтерферону, збільшує кількість та функціо-
нальну активність Т-супресорів лімфоцитів з одночасним пригнічен-
ням алергічної реакції організму на зовнішні подразники 
[1,25,27,29,33]. На початку 70-х років серед водорозчинних поліса-
харидів виділили ехінацин-б після чого була висловлена думка про 
те, що ця сполука утворює комплекс з гіалуроновою кислотою, нада-
ючи їй стійкості проти гіалуронідази (фермента, що часто виробляєть-
ся патогенними бактеріями і руйнуючи глікозидні зв'язки гіалуронової 
кислоти, сприяє проникненню бактерій в міжклітинний простір тва-
ринних тканин). В свою чергу утворений комплекс посилює синтез 
гіалуронової кислоти, фібрози і утворення фібробластів, що сприяє 
загоєнню ран. До гідрофільних сполук E. purpurea належать бетаїн-
гліцин, який нормалізує функцію печінки, регулює обмін ліпідів і біл-
ків. Бетаїн входить до складу препарату «Бетаїн цитрат», що застосо-
вується для лікування гепатитів, атеросклерозу. Водні фракції E. 
purpurea виявляють білкову активність проти вірусів герпесу і грипу, 
цю активність пов’язують із компонентами полісахаридів та цикорієвої 
кислоти [51]. 

Корінь та наземна частина Echinacea багаті на вітаміни (аскор-
бінова кислота, каротин), глікопротеїни та сапоніни, що виявляють 
противірусну та імуностимулюючу активність. Фруктозан інулін в 
коренях Echinacea максимально накопичується восени і взимку, вліт-
ку його кількість мінімальна. Таким чином вміст полісахаридів та їх 
мономерів, зокрема, інуліну і фруктану, у коренях може досягати 5,9 
% [21]. 

Фенольні сполуки (флавоноїди) Echinacea представлені апіге-
ніном, ізорамнетином, кверцетином, кемпферол-3-рутозидом, лютео-
ліном, рутином та іншими, вміст яких в перерахунку на кверцетин 
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становить 0,48%. Вони виявляють антиоксидантну, жовчогінну, гіпо-
холестеринемічну, мембраностабілізуючу, протиалергійну, протидіа-
бетичну, протизапальну, протипухлинну, радіозахисну і спазмолітич-
ну дію, а також підвищують резистентність організму до зовнішніх 
негативних факторів, можуть посилювати імуномодулюючу дію полі-
сахаридів [36]. Особливу увагу привернемо до кверцетину і кемпфе-
ролу, які мають мембраностабілізуючу здатність. Рутин (вітамін Р) - 
глікозид кверцетину. Антоціани  - (основні пігменти квітів, що в ехі-
нацеї утворюють комплекси із солями калію і спричинюють пурпурове 
забарвлення ) – глікозиди флаваноїдів. А флаваноїди - це С6 - С3 - 
С6 фенольні сполуки. Фенольні сполуки пригнічують виділення гіста-
міну сенсибілізованими базофілами. Серед інших фенольних сполук 
ехінацеї найбільший інтерес представляють похідні кавової кислоти 
(caffeic acid): кон'югати з цукрами, хінною і винною кислотами. Каво-
ва кислота відома своєю протигрибковою, антиоксидантною і мембра-
ностабілізуючою активністю, проявляє антибактеріальний і антипро-
тозойний ефект до Staphylococcus aureus, Pseudomonas aeruginosa, 
Esheriсhia coli, Trichomonas vaginalis [49].  

Ліпофільні речовини: ефірна олія, алкіламіди ненасичених жи-
рних кислот, фітостероли, смоли виявляють різноманітну фармаколо-
гічну активність. Серед ліпофільних речовин Echinacea важливим 
компонентом хімічного складу є ефірні олії. Вони налічують в собі 31 
речовину, найголовнішими з яких є: каріофілен і фарнезен, а також 
α-пінен, β-пінен, мірцен, лімонен тощо [45]. Кількість ефірної олії в 
різних видах Echinacea та різних частинах рослини коливається від 
0,01 до 0,6%. В ефірній олії E. purpurea виявлені ванілін, борнеол, 
борнілацетат, гермакрен Д, каріофілен, альфа-пінен, бета-пінен, 
мірцен, лімонен, карвоментен та інші сполуки з вираженими імуномо-
дулюючими властивостями. Встановлено, що ефірна олія з коренів E. 
angustifolia має протипухлинну активність [7, 19, 38]. 

Алкалоїди ненасичених жирних кислот, фітостерини, смоли, 
ненасичені вуглеводи (поліїни) – ехінолон (10-Е-гідрокси-4,10-
диметил-4,11-додекадієн-2-он),1-пентадецен, 1,8 Z-пентадекадієн. 
Алкіламіди ненасичених жирних кислот (ізобутиламіди, 2-
метилбутиламід та ін.) мають протизапальну дію, а також властивість 
стимулювати фагоцитоз [36]. 

У видів роду Echinacea зустрічаються ненасичені алкіламіди, 
характерні для всіх айстрових. Вони представлені переважно ізобути-
ламідами С11-С16 поліненасичених кислот, додека-2 Е, 4Е, 8Z, 10 -
тетраєнової і додека-2 Е, 4Е, 8Z, 10Z-тетраєнової кислот [19]. Зараз 
ідентифіковано 19 алкіламідів. Ці сполуки зумовлюють пекучий смак 
сировини, а також наділені місцевою анестезуючою силою. Алкіламіди 
з коренів ехінацеї діють протизапально і стимулюють фагоцитоз, ма-
ють інсектицидну здатність. Алкіламіди ненасичених кислот відомі 
своїми інсектицидними властивостями і є синергістами піретроїдів 
[37]. 

Запатентовано E. purpurea, що містить комплекс ізобутиламіду 
з декстрином. Його використовують для лікування гіпертрофії проста-
ти і при запальних процесах. Крім того, з ліпофільної фракції ехінацеї 
виділено фітостероли: b - ситостерин, стигмастерин. 

Серед інших ліпофільних речовин, виділених з E. purpurea, –  
фітостероли (ситостерин, стигмастерин та ін.), ненасичені жирні кис-
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лотили (ситостерин, стигмастерин та ін.), ненасичені жирні кислоти 
(міристинова, лінолева, льняна, олеїнова, пальмітинова, церотинова), 
ціаніди, смоли і кумарини. Деякі вчені стверджують, що ліпофільна 
фракція Echinacea, котра містить ефірні олії, виявляє більшу імунну 
активність, ніж гідрофільна фракція. 

Також із корнів виділяють смолисті речовини темно-
коричневого кольору зі слабким специфічним запахом і неприємним 
гірко-солоним смаком. Найкраще ця смола розчиняється спиртом, 
зріджується при 95ºС. Фармакологічні властивості смоли досі невідо-
мі. 

Кумарини, які є характерними для роду Echinacea представлені  
умбеліфероном, кумарином, скополетином, ескулетином [21]. 

Серед макро- і мікроелементів в свіжих коренях ехінацеї було 
визначено 776 мг/100 г сировини кальцію, 3,14 мг калію, 126 мг алю-
мінію, 117 мг магнію, 76 мг хлору  і 48 мг заліза [36]. Елементи при-
сутні у формі карбонатів, сульфатів, хлоридів, фосфатів і силікатів, а 
також катіонів Ca2+ , K+, Mg2+ , Fe2+ . З мікроелементів виявлено: 
Mo , Se , Ag , Co , Ni , Zn , Be , Mn , V , Ba. Завдяки присутності у 
видів ехінацеї Se, Ag, Co, Mo, їх можна рекомендувати для застосу-
вання в стоматології, для лікування остеопорозів, цукрового діабету, 
атеросклерозу, серцево-судинних порушень, алергічного діатезу та 
ін. 

В кореневій системі E. purpurеa, E. pallida, E. angustifolia спо-
стерігається накопичення деякої кількості свинцю, нікелю та молібде-
ну особливо на старих плантаціях, виходячи з чого їх слід розміщува-
ти в екологічно чистих зонах [28]. 

В коренях і надземній частині рослин роду Echinacea вироще-
них в Україні виявлено молібден, селен, срібло, кобальт, нікель, цинк, 
барій, берилій, ванадій, марганець [16, 24]. Встановлено нагрома-
дження олова, срібла, вісмуту, хрому в мінеральній частині усіх за-
значених видів, особливо в надземній масі E. pallida. В кореневій 
системі E. purpurеa, E. pallida, E. angustifolia спостерігається накопи-
чення деякої кількості свинцю, нікелю та молібдену особливо на ста-
рих плантаціях, виходячи з чого їх слід розміщувати в екологічно 
чистих зонах [28].  

Слід підкреслити, те що в різних органах біохімічні речовини 
нагромаджуються не рівномірно, а у певних співвідношеннях [2], що 
важливо при виготовленні лікарських препаратів, біологічних добавок 
тощо.  

Екстракти з надземної частини E. purpurеa мають бактеріоста-
тичну активність по відношенню до S. aureus і до E. coli [43]. Ехінако-
зид має бактерицидну дію щодо S. aureus і Streptococcus. Досліджен-
нями Д.В. Горченка [11] була встановлена антибактеріальна актив-
ність спиртових екстрактів ехінацеї пурпурової по відношенню до S. 
aureus, Bacilis subtilis, E. coli, Escherichia faecalis, P. aeruginosa. Відмі-
чено фунгіцидну активність екстракту E. purpurеa на Fusarium 
oxysporum. Відпресований сік, а також арабіногалактани пригнічують 
розвиток Candida olbicans [35]. 

Розробляються препарати, які націлені на використання в яко-
сті хемопревентивного агента раку, який здатний блокувати утворен-
ня і здійснювати детоксикацію агентів, що викликають рак (канцеро-
генів) [33]. 
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Таким чином, до складу екстрактів ехінацеї входить цілий ком-
плекс біологічно активних речовин (полісахариди, ліпофільні сполу-
ки, флавоноїдів, похідних кавової кислоти, кумарини, макро- та мік-
роелементи тощо), поєднання, яких забезпечує унікальні біохімічні 
властивості даній рослині, що робить представників роду Echinacea не 
замінними при створенні численних медичних препаратів. 
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